Boğaziçi’ndeki Almanya başlıklı makale derlemesinin ve Beyoğlu Belediyesi Sanat Galerisi’nde açılan “Boğaziçi’ndeki Almanya” sergisinin tanıtımı.

Selçuk Akşin Somel
Bu tanıtım yazısının amacı 2009’da iki dille basılan Deutsche Präsenz am Bosporus. Boğaziçi’ndeki Almanya makale derlemesini
 tanıtmak ve bu yayınla bağlantılı olarak 8-26 Haziran 2010’da Almanya Federal Cumhuriyeti (AFC) İstanbul Başkonsolosluğu ile Beyoğlu Belediyesi  işbirliğiyle Beyoğlu Belediyesi Sanat Galerisi’nde açılan “Boğaziçi’ndeki Almanya” sergisinden söz etmek olacaktır.
1870’ler öncesinde Osmanlı siyasal ve kültür bilincinde “Almanya” deyince akla türlü krallıklar ve prensliklerden oluşan muğlak bir Orta Avrupa coğrafyası gelmekte, ve belki daha somut olarak Almanca konuşulan kısmlarıyla uzun yüzyıllar Osmanlı Devleti’nin bir hasmı konumundaki batı komşusu Avusturya zihinlerde canlanmaktaydı. Ancak 1870 Fransa- Prusya savaşının Osmanlı kamuoyu açısından beklenmedik bir sonucu olan Fransa yenilgisi neticesinde Avrupa’nın göbeğinde büyük ve güçlü bir Almanya İmparatorluğu’nun (Aİ) zuhur etmesi Osmanlı yönetici eliti ve aydınları açısından kocaman bir “bilinmedik” teşkil etmiştir.  Dolayısıyla bu “yeni” Almanya’nın Osmanlı ricali açısından daha bildik, âşina bir siyasi, sosyal ve kültürel bir varlığa dönüşmesi ancak zaman içerisinde ve kısmen gerçekleşmiştir. Söz konusu tanışma ve ilişkinin gelişim süreci Boğaziçi’ndeki Almanya makale derlemesinde Almanya sefaret köşkünün 130. yıldönümü ve Almanya sefareti Tarabya yazlık rezidansının 120. yıldönümü vesilesiyle mimarlık, sanat, sosyal yaşam, siyasal ilişkiler, askerî reformlar bağlamlarında toplam onaltı Alman ve Türk akademisyenin makalelerinde değerlendirilmiştir.
Almanya birliğinin gerçekleşmesinden sonra Aİ’nin İstanbul’da inşa ederek 1877’de kullanıma açtığı ilk sefaret binası, günümüzde AFC’nin Gümüşsuyu’ndaki İstanbul başkonsolosluğu mekânını oluşturmaktadır. Bu yapı Osmanlı Devleti’nin varlığının son kırk yılını oluşturan 1.Meşrutiyet, Mutlakiyet ve 2.Meşrutiyet devirlerinde Almanya’yı payıtahtta fiziksel olarak temsil etmiştir. Boğaz’daki Alman varlığını temsil eden diğer bir yapı Tarabya’daki Alman elçi yazlık rezidansıdır. Rezidans arazisi üzerinde daha eski dönemlerden kalma yapılaşmalar mevcut olmakla birlikte rezidansın hâlihazırdaki mimari şekli 1887 yılından itibaren belirginlik kazanmaya başlamıştır.
Oldukça kritik ve çalkantılı bir devre olan bu 1877-1918 zaman diliminde payıtaht   diplomasisinde giderek önemli yer tutan Aİ sefaret köşkü ve Aİ sefareti Tarabya rezidansı  çevresinde gelişen son dönem İstanbul sosyal tarihi, İstanbul’daki Alman sosyo-ekonomik varlığı ve Osmanlı-Alman ilişkileri konuları AFC İstanbul eski başkonsolosu Matthias von Kummer’in hazırladığı ve Ulrich Münch’ün çok büyük emeğinin geçtiği Deutsche Präsenz am Bosporus. Boğaziçi’ndeki Almanya makale derlemesindeki makalelerde etraflıca ele alınmıştır.
Aşağıda göreceğimiz makale başlıkları konuların kapsam ve çeşitliliğini ortaya koymaktadır. Birinci grup makaleler Osmanlı son dönemindeki Alman varlığına ilişkin genel ve kapsayıcı bir giriş niteliğindedir:  Sönke Neitzel, “Büyük Siyaset: 1900’lerde Almanya ve Osmanlı İmparatorluğu” makalesinde Aİ’nin Osmanlı İmparatorluğu’ndaki (Oİ) ekonomik ve siyasal nüfuz politikasının nihai kertede çok da başarılı olamadığı, “Alman nüfusu” teriminin daha çok bir propaganda sloganı düzeyinde kaldığı, buna karşın Oİ’nin bu ilişkide, reformlar ve altyapı yatırımları dolayısıyla daha çok kârlı çıkan taraf olduğunu tespit etmektedir. Klaus Kreiser, “Eski İstanbul’da Türk-Alman İzleri: Bir Gezinti” başlıklı denemesinde 19.yüzyıl sonu ve 20.yüzyıl başı İstanbul’unu bir Alman seyyahı gözüyle betimliyor. Selçuk Akşin Somel’in “Almanlar Dersaadet’te: 1870-1918 Devresi İstanbul’unda Almanlarla Osmanlıların Kültürel ve Toplumsal Buluşma Deneyimi” incelemesinde son dönem Osmanlıların gözüyle Almanlar ve Alman kültürü ile yaşam biçiminin Osmanlılar üzerinde yaptığı etkiler tartışılmakta ve sonuçta Osmanlı-Alman siyasi yakınlaşmasının İstanbullular üzerindeki toplumsal ve kültürel yankısı tartışılmaktadır.
İkinci grup makale Alman-Osmanlı ilişkilerine mimarlık ve şehircilik tarihi açısından yaklaşıyor: Barbara Schwantes’in “Alman İmparatorluğu Sefaret Köşkü ve İnşaat Yılları” başlıklı araştırmasında elçilik binasının inşaat süreci ve mali portresi, etkilendiği mimari stiller ve bunun zamanında  Almanya’da yarattığı tartışmalar ele alınmıştır. Orhan Esen’in “İstanbul’un Kentsel Dönüşümü Bağlamında Alman İmparatorluğu Sefaret Köşkü” çalışması 19.yüzyıl İstanbul’unda kentsel dönüşüm dinamiklerini, konut alanları ve modernleşmenin farklı biçimlerini, Beyoğlu’ndaki sefaret ikametgâhlarının kentleşmedeki yerini ve Aİ sefaret köşküyle birlikte başlayan ikinci gelişim halkasını tartışmaktadır. Martin Bachmann’ın “Boğaziçi’nde Çağ Dönümü. Alman Sefareti’nin Tarabya Yazlık Rezidansı’ndaki Mimari Gelişim” incelemesinde Tarabya’daki orijinal Rum yalısının 1820’lerde kamulaştırılması ve 1880’e değin gelişimi ele alınmakta, 1880’de arazinin II.Abdülhamid tarafından Aİ sefaretine hibe edilmesinden sonra Alman yazlık rezidansının hangi evrelerde inşa edildiği ve kazandığı mimari nitelikler değerlendirilmektedir. Ceren Göğüş’ün “Boğaz’da Yaz” makalesinde yüzyıllar boyunca bir dinlenme mekânı olarak Boğaziçi ve sefaret yazlıklarının sosyal tarihi betimleniyor.
Bunu izleyen yazı grubu Osmanlı-Alman diplomatik ilişkilerini konu almakta: Tilman Lüdke, “Baron Colmar von der Goltz Türkiye’de – Otuz Üç Sene Süren Bir Aşk Hikâyesi” incelemesinde Goltz Paşa’yı kişiliği, İstanbul’daki ikameti esnasında Osmanlı kültürüne olan ilgisi ve Osmanlı subaylarıyla olan ilişkisi eksenlerinden ele almaktadır. Gül Tokay, “Osmanlı Belgelerinde Baron Marschall von Bieberstein’in İstanbul Büyükelçiliği (1897-1912)” araştırmasında Aİ büyükelçisi Bieberstein’in bir diplomat olarak bir yandan Aİ’nin çıkarlarını korurken öte yandan da, diğer büyük devletlerin Oİ’yi gözden çıkardığı bir dönemde  bölgesel statükonun devam etmesini savunduğu hususu vurgulanmaktadır. Cemil Koçak, “1835-1918 Yıllarında Türkiye’deki Almanların Rapor, Hatırat ve Anılarına Dair Notlar”, makalesinde Moltke, Goltz Paşa, Kutschbach, Sternberg, Rohde, Sanders gibi Alman askerî ve sivil yetkililerin anıları ve notlarını ele almakta ve söz konusu kaynakların Türk tarihyazımında nasıl iktibas edildiği veya edilmediğini eleştirel bir bakışla değerlendirmektedir.
Bundan sonraki makale grubu ağırlıklı olarak gelişen Türk milliyetçiliğinin artan Alman nüfuzu karşısındaki farklı düzlemlerdeki tepkilerini kapsıyor: Erol Köroğlu’nun “Milliyetçi İdeolojiler Birbirleriyle Dost Olabilir Mi ? 20.Yüzyıl Başı Osmanlı-Türk Edebiyatında Türk-Alman İttifakı” çalışması, Türk milliyetçiliğinin boy gösterdiği 2.Meşrutiyet döneminde Türkçülerin Almanya’ya bakışları, bu konuda Ziya Gökalp’in Halide Edip’le girdiği polemik ve Ömer Seyfettin’in hikâyelerinde Alman imgelemini tartışıyor. Eberhard Demm, “İstanbul’daki Alman Subaylar” araştırmasında Osmanlı ordusunda görev yapan Alman subayların izlenimlerini ve  Türk subaylarla anlaşmazlık ve çatışmalarını Alman arşivlerine dayanarak betimlemekte. Tobias Heinzelmann, “Osmanlı Karikatürlerinde Almanya’nın ‘Gezgin Kayzeri’ ” incelemesinde Jön Türk devrimiyle birlikte ilan edilen basın özgürlüğü ortamında yayınlanan  Kalem ve Karagöz gibi mizah dergilerinde Osmanlı-Alman ilişkilerini hicveden  çeşitli siyasi karikatürleri tahlil etmektedir.
Sonuncu grup makale ise Oİ’deki Alman nüfuzunun toplumsal ve ekonomik alanlardaki değişik tezahürlerini irdeliyor: Malte Fuhrmann’ın “Alman Hastanesi” başlıklı makalesi 1852’de bir Protestan rahibeler mezhebinin açtığı sağlık ocağının zaman içerisinde Aİ’nin İstanbul’daki başlıca prestij sembollerinden birine dönüşme sürecini, hastanenin Alman komünotesi açısından önemini ve söz konusu kurumun Osmanlılar tarafından nasıl algılandığını irdelemekte ve Alman Hastanesinin Cumhuriyet döneminde geçirdiği kimlik değişimini ele almaktadır. Sabine Böhme, “Türk-Alman Dostluk Yurdu: Birinci Dünya Savaşı’nda Divan Yolu’ndaki Alman Kültür Misyonu” adlı çalışmasında bir barışçıl kültür emperyalizmi örneği olarak İstanbul’un tarihi yarımadasında büyük bir Türk-Alman Dostluk Yurdu’nun kurulması projesini, projenin siyasi, finansal ve mimari arka planını ve başarısızlık nedenlerini tartışıyor. Derlemenin son makalesi Günther Seufert’in “Alman Dirijizmi ve Osmanlı Girişimciliği: Bir Türk Burjuvazisinin Oluşumunda Almanya’nın Rolüne Dair Notlar” başlıklı analizidir. Burada Seufert kapsamlı bir bakış sunarak gerek Kayzer II.Wilhelm’in politikaları, gerekse Alman-Rus asıllı sosyalist kuramcı Parvus Efendi’nin (Alexander Helphand) Türk Yurdu’ndaki makaleleriyle 1908 sonrasında milli iktisat siyasetinin gelişiminde oynadıkları rolleri incelemektedir.
Türk tarihyazımına bakıldığında genelde Osmanlı/Türk-Alman ilişkilerinin iki aşırı kutupta değerlendirildiği görülmektedir. Daha eski ve marjinal olan birinci kutupta konu esas olarak Türk-Alman “silah arkadaşlığı” bağlamında ele alınmaktaydı. Nispeten daha yeni olan ve 1960’lardan itibaren güç kazanan ikinci kutupta ise Osmanlı-Alman ilişkileri ağırlıklı olarak  Almanya’nın Osmanlı İmparatorluğu’ndaki yayılmacı emperyalist emelleri çerçevesinde irdelenmiştir. Bu derlemede ise söz konusu kutupsal yaklaşımlardan hiçbirinin rehavetine kaçmaksızın Osmanlı-Alman ilişkilerinin hayli karmaşık, yer yer çatışmalı ve yer yer de yakın işbirliğini içeren yönleri akademik bir titizlikle yeniden değerlendirilmiş ve hayli orijinal sonuçlara varılmıştır.
Söz konusu kitabın yayınlanmasından sonra 8-26 Haziran 2010 tarihlerinde Beyoğlu Belediyesi ile AFC İstanbul Başkonsolosluğu tarafından Beyoğlu Belediyesi Sanat Galerisi’nde “Kültürler Arası Sanat Diyalogları” kapsamında  “Boğaziçi’ndeki Almanya” sergisi açılmıştır. Serginin temeli Deutsche Präsenz am Bosporus. Boğaziçi’ndeki Almanya eseri olmasına karşın burada ayrıca eski İstanbul’a ait orijinal fotolar, gravürler, tablolar, objeler gösterilmektedir. Bu meyanda sergilenen fotoğrafların son dönem İstanbul tarihi açısından oldukça ilginç olduğunu belirtmek gerekir. Bu sergi ziyaretçiler açısından 1870 sonrası İstanbul’unda, özellikle de Beyoğlu ve çevresinde bir zamanlar var olmuş Alman etkisinin hatırlanması ve İstanbul şehir tarihine meraklı olanlar bakımından görmeye değerdir. Sergi daha sonra Edirne ve Bursa’da da gösterilecektir.
� Deutsche Präsenz am Bosporus. Boğaziçi’ndeki Almanya. 130 Jahre Kaiserliches Botschaftspalais – 120 Jahre historische Sommerresidenz des deutschen Botschafters in Tarabya. Alman İmparatorluğu Sefaret Köşkü’nün 130 Yılı – Almanya Sefareti Tarabya Yazlık Rezidansı’nın 120 Yılı. Yayınlayan: Matthias von Kummer (İstanbul: Almanya Federal Cumhuriyeti Başkonsolosluğu; Zero Prod. Ltd. Şti, 2009), xxii + 316 s. 





