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“Abla, Şu Çılgın Türkler’i okudun mu? Biz neymişiz de haberimiz yok... Türklüğümle iftihar ettim…”
Saçımı fönleyen kuaförüme yanıt vermiyorum. En azından kitap okuyor, bu da işin sevinilecek yanı.
Anlamadığım, şu: “Çılgın Türkler”i herkes biliyor... ama matematikçi-akademisyen Tosun Terzioğlu ile metin yazarı M. Akın Yılmaz’ın mükemmel işbirliği sonucunda ortaya çıkmış ve 2005 yılında TÜBA Yayınları tarafından basılmış olan “’Anlamak’ Tutkunu bir Matematikçi:  Cahit Arf” adlı biyografiyi kaç kişi biliyor? Sessizliğini koruyan bir kitap: Kitapçılarda bulunmuyor; hakkındaki benim rastladığım tek tanıtım – eleştiri yazıları ise, Ali Nesin’in ve Doğan Hızlan’ınkiler. 
Arf’ı dünyaca ünlü bir matematikçi kılan başarılarına, aldığı sayısız ödüle değinmeyeceğim. T.Terzioğlu’nun şu sözleri yeter: “Topolojide bir değişmeze ‘Arf invaryantı’ deniyor. Literatürde ‘Arf halkaları’, ‘Arf kapanışı’ gibi terimlerle karşılaşıyoruz. Bir de bu yüzyılın büyük Alman matematikçilerinden olan Helmut Hasse'nin ismiyle birlikte anılan ‘Hasse-Arf teoremi’ var. […] Matematik ile ‘Cahit Arf’ ismi o derece iç içe geçmiş ki, bazıları ‘Arf’ı bir matematik sembolü, bir matematik notasyonu sanıyorlar, bunun bir Türk matematikçisinin soyadı olduğunu düşünmeden…” Daha ne olsun?
Arf’ın kişisel notlarından, dost ve yakınlarıyla söyleşilerden (de) yararlanılan kitap, öylesine akıcı bir üslupla yazılmış ki, zaman zaman “bestseller” kıvamında bir roman okuduğunuz hissine kapılıyorsunuz – ve son yıllarda en “nefes nefese” okuduğum, içimi en çok ısıtan ve bana “iyi” gelen kitaplardan biri. Kitabın büyüleyiciliği sanırım, Arf’ın sevimli ve çok ilginç kişiliğinde; önemi ise, dünya çapında, dâhi bir matematikçinin hayatını bize anlatırken 20. yüzyıl Türkiye tarihine de boydan boya ışık tutmasında yatıyor. 

Peki, bunun “Çılgın Türkler”le ne mi ilgisi var? İlgi, şu: Bu biyografi aslında, her Türk milliyetçisinin “bir Türk daha nasıl çılgın olur?” nidasıyla, gözyaşları içinde sarılması gereken bir kitap!
Arf, 1910 yılında Selânik’te dünyaya geliyor. Aile yadigârı evde halalar, amcalar, “büyük aile” şeklinde yaşıyorlar. Cahit, bir sevgi ortamında elden ele gezdirilerek iki yaşına geliyor ki, Balkan Harbi’nin çıkmasıyla aile İstanbul’a taşınıyor. 

Hep merak ederim: ürettikleriyle, yarattıklarıyla bilim veya sanat dünyasına bir şekilde çentik atanları farklı kılan, nedir? Onların yaratıcılığı nasıl oluyor da, gördükleri eğitime rağmen, zamanla körelmiyor? 
Bana sorarsanız Arf’ın hayatındaki başkahraman, kendisinin de minnetle andığı ve “anlama” tutkusunun oluşumunda büyük rol oynamış olan, had safhada yaratıcı, becerikli, hayalperest (ve “nefis badem ezmeleri, acıbadem kurabiyeleri” yapabilen), birbirinden eğlenceli ve ilginç buluşları olan “Aziz amca”sı… Her ailede birer Aziz amca olsaydı, kim bilir daha ne Cahit Arf’ler üretebilirdik... 
Aziz amca, eğitim görmemiş olmasına rağmen okumaya çok meraklı, hepsi teknik konularda birçok kitaba sahip bir adam. Kitaplardan birini ne zaman eline alsa, Cahit yanına geliyor ve amcasından, kitabı yüksek sesle okumasını istiyor.
Aziz, evin alt katındaki küçük boş odayı laboratuvara çeviriyor, Arada bir patlamalara yol açıp ev halkını telaşlandıran çeşitli deneylerle, çırağı Cahit’e durmadan sorular sorarak, onu teknik konular üzerinde düşünmeye yönlendiriyor. Kısacası, Arf’ın aldığı ilk eğitim, “yaratıcılık”. 
Kurtuluş savaşı yılları... İstanbul, İnebolu, Kastamonu, Ankara, Adana derken, sonunda aile İzmir’e taşınıyor. Cahit artık beşinci sınıfta: “...genç bir öğretmen vardı. Matematiğe olan ilgim işte o adamla başladı. Bana Öklid geometrisinin Pisagor teoremine kadar bütün teoremlerini ispat ettirdi...”

Bilimi ve matematiği gündelik hayata uygulamak konusunda Cahit’in hayatı boyunca sürecek olan  merak, belki de bu dönemde başlıyor: Ay-yıldızın her Türk bayrağında farklı ve özensizce yapılmış oluşunu dert ediyor; geometri bilgilerinden yararlanarak gece gündüz, bayraktaki hilal ve yıldızı en mükemmel şekilde çizmenin yollarını arıyor. Bu arada hep, Aziz amcasının ona bıraktığı matematik kitaplarından yararlanıyor; bir zamanlar ona masal gibi yüksek sesle okunmuş olan bilgiler, şimdi bambaşka bir anlam kazanıyor.

“ ... koyu Müslüman ve ırkçı anlamıyla koyu milliyetçi bir çocuk idim. Öylesine şartlanmıştım ki, Türk ve Müslüman olanları birinci sınıf insan, Müslüman fakat başka soydan olanları ikinci sınıf insan, geriye kalanları da üçüncü sınıf insan olarak görürdüm...” 

Böylesi dar, keskin, şoven duygularla yetişmiş bir insan, nasıl olur da zamanla kendini aşarak hümanist bir bilim adamı haline gelebilir? 

Kitabın dokusuna boylu boyunca işlenmiş kalın, renkli bir iplik gibi, Arf’ın anlama tutkusu, kendini birey olarak sürekli geliştirebilmesinin de temelini oluşturuyor: 

“İlkokul öğrenimimin sonuna doğru, düşüncelerimde [...] bir değişme oldu. Irk milliyetçiliği ve dindarlığım devam etmekle beraber, [...] asıl övünülecek şeyin  bilimsel marifetler olduğunu düşünmeye başladım. Öğrendiğim bilgilerde hep, o üçüncü sınıf ve aşağı gördüğüm yabancıların adları geçiyordu; Tales Teoremi, Pisagor Teoremi, Arşimed Kanunu, Ohm Kanunu vesaire... Bilim kitaplarında Türklerin adlarının hiç geçmemesine öfkelenirdim; bu bir tür kıskançlık duygusu gibiydi. ‘Madem ki en üstün bizdik, o halde niçin bilimde geri idik?’”  
(Bu muammanın açıklamasını Arf, onyıllar sonra – yine anlama meselesine dayandırarak- bulacak: Batılıların Osmanlılara kıyasla ilerlemelerinin nedeni, her şeyin sebep-sonuç ilişkilerini araştırmaları, Osmanlılarda ise eğitimin ezbere dayanması.)

Lise eğitimi için gönderildiği Paris’te Ecole Normale Superieure’ü başarıyla bitiren, arkasından Sorbonne’da matematik okuyan Arf, Türkiye’ye döndükten sonra Galatasaray Lisesi’nde matematik hocalığı yapıyor.

Derken askerlik: Arf, topçu olmaktan çok memnun; çünkü bu sayede matematikten kopmamış oluyor. Şu alıntı, Cahit’in neşeli, esprili yapısını da gösteriyor: “Balistik dersi veren topçu subayı, top mermisinin namludan çıktıktan sonra nasıl bir seyir izlediğini fazlaca uzun açıklamalarla anlatırken, Cahit’in dinlemediğini fark etti ve “Anlat bakalım, topu ateşledikten sonra mermi ne yapar?”  diye sordu. Sıkıldığını gizleyemeyen Cahit, “Herhalde oturup bir yorgunluk kahvesi içer!” deyiverdi ve bu yüzden ‘iki gün katıksız hapis’ cezası aldı.” 
1934: Soyadı Kanunu. Cahit’in babası ‘Arifî’ adını sürdürmek istediği halde, bir Arapça son-ek olan şapkalı ‘î’ yasaklanınca, ‘ârif, maarif, ta’rif, irfan’ kelimelerinin kökü olan ‘Arf’ soyadını alıyor aile. 

1937 - 1962: Almanya, Götingen’de alınan doktora; “Hasse-Arf Teoremi”nin tamamlanması,  İstanbul Üniversitesi’nde, Maryland Üniversitesi’nde çalışmalar... ordinaryüs profesörlüğe yükseliş...
Pardon ama, başarı ibresi roket gibi fırlayan, kendi ismiyle teoremleri olan böylesi bir kişiden, had safhada bir narsisizm beklenmez mi?

Arf, gençliğine ilişkin şöyle bir samimi özeleştiride bulunuyor: “Bundan sonra biraz kötü bir iş yaptım, çevreden alkış arar oldum. Bunun için de, çevremdeki mühendislerle konuşup onların işlerini anlamaya çalıştım. ‘Onların problemlerini çözersem beni alkışlarlar’ diye düşündüm... Ve alkış da kazandım. Hatta İnönü Mükâfatı bunun için verildi bana. Fakat bir bilim adamının böyle alkış için iş yapması iyi bir şey değil...”

Derken Robert Kolej’de öğretmenlik; Princeton, California üniversitelerinde çalışmalar; 1967’de ODTÜ’de öğretim üyeliği, arada dekanlık – 1980’de emekliliğe kadar. TÜBİTAK’ın kuruluşunda üstlenilen rol; TÜBİTAK başkanlığı... Türk Matematik Derneği başkanlığı…
Uzun çalışma hayatı boyunca Arf, her şeyin aslını, nedenlerini anlama tutkusu ve aklı sayesinde sadece ırkçı-milliyetçi duygularını aşmakla kalmıyor, “alkış arama” illetinden de kurtuluyor: Bütün dünya onu hayatı boyunca alkışlamasına ve ödüllere boğmasına rağmen o, cafcaflı törenlerden hoşlanmayan (“Türkiye’de törenoloji hastalığı var!”), tevazu sahibi biri olarak karşımıza çıkıyor...

Sorunları anlamak ve çözmek için, başkalarının zaten yürümüş olduğu yolda ilerlemek yerine, daha önce hiç kimsenin gitmediği yolları denemeyi seviyor:  “...Bir bilgiyi öğrenebilmek için hakikaten o bilgiyi keşfedercesine öğrenmek lazımdır. Bunu yapmazsanız, öğrenemiyorsunuz. Bu sebepledir ki, bir toplumun, yaratılmasına katılmadığı yeni bilgileri hazır alıp bunlara esaslı uygulama alanları bulması ve bu işi o bilgilerin asıl sahiplerinden önce yapması hemen hemen olanaksızdır...”

1970’ler: toplumsal çalkantılar, zor günler...  TÜBİTAK’ta yaklaşık üç ay süren bir işçi grevi yaşandığında Arf –kendi arabasının farlarını kırmış olmalarına rağmen- çalışanların neden böyle bir tepki gösterdiklerini anlamak için en çok çaba harcayan kişi. 
ODTÜ'de ise yürüyüşler, boykotlar...  Sadece üniversite özerkliğinden yana tavır koymakla kalmıyor Arf; öğrencilerin derdini anlamak amacıyla hocaların öğrencileri bir foruma çağırmalarını sağlıyor; öğrencileri ikna ederek yumuşatmak, kendilerine zarar verecek aşırı eylemlerden caydırmak için gayret ediyor. 
ODTÜ’de Hasan Tan krizi yaşandığında, Genel Kurmay Başkanı bir grup öğretim üyesini davet ediyor; onlara soruyor: 

“Bizim de üniversitemiz var; Harp Okulu... Orada hiçbir disiplinsizlik yok, çıt çıkmıyor. Sizde ise boyuna sorun çıkıyor...?” 

Arf yanıtlıyor: “Paşam, önce bir soru sorayım size. Harp Okulu'nda öğrencilere ne öğretilmesi gerektiğini kesin bir şekilde biliyor musunuz?” 

“Elbette biliyoruz!” diyor Kurmay Başkanı. 

Arf devam ediyor: “Fark buradan kaynaklanıyor işte. Askerî okulların amacı, savaşan birlikleri yönetecek, ağır sorumluluk içeren kararları tereddütsüz verebilecek kişiler yetiştirmektir. [... Oysa] bir üniversitenin esas hedefi, öğrendiklerinin çoğundan şüphe edebilen ve her bilgiyi yeniden gözden geçirebilen insanlar yetiştirmektir. Bilimde kesinlik yoktur; eğer kesin olsaydı, bilim değil, dogma olurdu. Üniversite, gerçeklerin tartışarak ve sorgulayarak arandığı bir kurumdur. Tartışma ve sorgulama olan yerde de sorun çıkması doğaldır...”

(Çok sonra, 1980 yılında ‘Seha Meray Onur Ödülü, özerk ve demokratik üniversite mücadelesine katkılarından ötürü ona verildiğinde, Arf üniversite için şunları söyleyecek: 

“[...]Üniversitenin temel karakteri amoral olmasıdır. Şöyle ki; orada gerek öğretim üyeleri gerekse öğrenciler, toplumla veya toplumun bir bölümü ile paylaştıkları manevi değer denen şeyleri hiç düşünmeksizin, olabildiği kadar objektif bir şekilde evreni her yönü ile anlamaya çalışırlar. Üniversiteye manevi değerlerle ilgili bir doktrini egemen kılmaya çalışmak ve hele bunu baskı yolu ile yapmaya girişmek, Üniversiteyi öldürmek demektir....”)

Arf, bilim dünyasındaki bir paradoksa da, hüzünle, dikkat çekiyor: “Bilim adamları idari görevlerden genellikle kaçarlar. Bu yüzden, bilimsel kuruluşlarda böyle görevlerin heveslileri çoğu kez, bilim adamlıklarını yitirmiş veya hiçbir zaman bilim adamı olmamış, ama unvan sahibi olmuş kişilerdir. Böyle idareciler bazen […] bilim adamlıkları ile unvanları arasındaki açığı, yönetmelikler ve idari tasarruflarla kapatmak eğilimi gösterirler. Bu davranışları, genç bilim adamları üzerinde […] manevi bir baskı yaratır. Bu baskının sonucu, bu genç insanlarda ‘büyük harflerle ANLAMAK’ hırsının gücünü kaybederek, yerini kuruluşun iç politikasıyla ilgili küçük hırslara terk etmesi veya böyle gençlerin kuruluştan ve hatta ülkeden kaçmalarıdır...”
Oysa Arf, üniversiteyi hem bilim üretilen ve araştırma yapılan bir yapıya kavuşturmak, hem de bu bilimsel birikimin, özellikle de matematiğin, hayatın her alanına uygulanması için gayret ediyor:  Hukuk mu? Matematikten yararlanarak miras problemlerini çözebilen bir ‘akıllı makine’nin nasıl yapılacağına dair örnekler veriyor. Ziraat mi? Erzurum’da tarımcılarla Ziraat Fakültesi öğrencilerine, “sadece bellediğinizi tekrarlamakla yetinmek istemediğiniz takdirde” tarım alanındaki uygulamalarını matematik diline dönüştürmelerinin ne büyük dönüşüme yol açabileceğini, genetik örneği üzerinden anlatıyor. İktisat mı? “Bugün bir köprüyü yapmak için mühendislere müracaat edildiği gibi, belki yirmi sene sonra, sosyal hayatımızı düzenleyecek iktisadi tedbirlerin tayini hususunda da ‘iktisat mühendislerine’ müracaat etmekte kimse tereddüt etmeyecektir...”  Sosyal bilimler mi? Ormancılık mı? Biyoloji mi? Hatta kendi torunlarının gözlenmesi sonucunda, bebeklerin zihinsel gelişimi mi? Arf’a göre, matematize, aksiyomatize edilemeyecek hiçbir alan yok! Kendisi, bir konuyu matematiğe dönüştürebildiği oranda iyi anlayabiliyor.

Bu yöntemi Hasan Tan krizi sırasında da kullanıyor: Üniversite direnişini aksiyomatize ediyor! Terzioğlu: “...Bu aksiyomlardan birincisi ve çok önemli bir tanesi; ‘ODTÜ bir üniversitedir. Eğer iyi bir üniversite olur, iyi araştırmalar yaparsa, bunlar sayesinde toplum nazarındaki yerini alır, korur ve sağlamlaştırır,’ şeklindeydi. […] Meseleyi ‘taraflar’ olarak düşünürsek; karşı taraf her ne hamle yaparsa, onun cevabı kısa bir sürede ve fevkalade tutarlı şekilde hazır olurdu, çünkü bu iş bir anlamda aksiyomatize edilmişti. Mesela birinci aksiyom dolayısıyla, artık ‘içi boş politik ilişki ve lakırdılar’ önemli görünmüyordu.”
Ne gariptir ki Türkiye, bu adamın varlığından hiçbir zaman gereğince yararlanmıyor. Üniversitede olsun, TÜBİTAK’ta olsun,  her yerde karşısına, yüzeysel düşünme alışkanlığı, kişisel çıkar ilişkileri çıkıyor. Arf, zaman zaman derin küskünlükler yaşıyor... İktidarların üniversiteye karışmalarının da bu küskünlüklerde payı var.
“Cahit Arf” biyografisi sıcak, sevimli ayrıntılarla dolu. Örneğin Arf’in ne kadar berbat bir şoför olduğu, çok mizahi bir dille anlatılıyor. (Kızı Fatma: “...Karpuzcunun at arabasından tramvaya kadar, çarpmadığı taşıt türü kalmadı o yıl. Hatta sigorta şirketi ertesi yıl onu sigortalamayı reddetti ...”)   
Her şeyi sıfırdan, en başından ele alma alışkanlığı, Arf’ı bilim adamlığının ötesinde, bir tür bilgeliğe ulaştırıyor:  “...Önyargılardan kurtulma diye adlandırabileceğimiz bu özgürlük, toplum yasaları ile değil, kişinin çok çetin bir iç uğraşısı ile kazanılır ve hiçbir zaman da tam olarak kazanılmaz. Gerek kişisel, gerekse toplumsal mutluluğumuzun ilk koşulu olarak, kendimizi önyargılardan bilinçli bir şekilde arındırmak suretiyle, her türlü özgürlüğün temeli olan iç özgürlüğe yaklaşmamız gerekmektedir...” diyor, ve örnek olarak “Kişisel bir konu olan dinsel inançlara toplumsal yaşamda önemli bir yer vermek gerektiği iddiası, başka toplumlara karşı beslenen düşmanlık ve kin duygusu, soyluluk, soysuzluk yargıları” gibi bazı şartlanmaları sıralıyor. 

Yanından hiç eksik etmediği piposuyla, yüzündeki “yaramaz çocuk” ifadesiyle bu muzip, şakacı, neşeli adam, kalın gözlük camlarının arkasından bakışlarını bugünün “milliyetçi Çılgın Türk”lerine yöneltse, o gülen, zeki bakışlar muhtemelen gölgelenirdi ve şöyle sorardı kaygıyla: “Demek vatanseversin... Peki, bu memleketi ileri seviyelere yükseltmek için ne yaptın, yahu?” 

Dileğim, TÜBA’nın, bu kitabın herkesin satın alabileceği ekonomik bir baskısını da çıkartması... ki Cahit Arf’ın kendine özgü “çılgın”lığı, kıt harçlıklı öğrencilere de esin kaynağı olabilsin... 
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